

陵水乐安村结合全省脱贫致富电视夜校课程，每周请一位致富能人授课

课后开小灶 贫困户得真传

■本报记者 苏庆明
见习记者 贾磊 林晓君

“你一个杀猪的，为什么能盖起小洋房？”

“猪杀得好也能赚钱！我不仅杀猪，还卖猪，做‘一条龙’买卖！”

12月26日晚9时多，陵水黎族自治县三才镇乐安村文化室里，一个“小课堂”正在进行，气氛既严肃又欢快。在收看第12期全省脱贫致富电视夜校后，村干部请本村的屠宰户王忠学来向村民传授致富经。

“你的猪是从哪里进货的？”“为什么进的都是白猪？”别人杀猪为什么没

你赚得多？”……一个个问题向31岁的王忠学抛来。以“贫困户一个都不能少，非贫困户积极提升”为理念，村干部组织了包括1户贫困户、4户巩固提升户、5户脱贫户及其他农户等34人到场学习。

对这些问题，花40多万元盖起小洋房的王忠学一一作答。他说，自己从17岁起就跟父亲学屠宰，一直能坚持下来；本地产白猪少，但有市场；自己从万宁一家合作社进货，是出于便利性和质量综合考虑；自己不仅杀猪，还卖猪……

在乐安村，每周请本村一位致富能人在夜校结束后“上课”，已经成为

惯例。王忠学是干部请来的第四位能人。该村驻村第一书记肖柳青说，这样做很接地气，既能传授经验，更能激发贫困户的自强精神。

“他讲得很有道理。我们很多人赚不到钱，一是不能坚持，二是不会动脑筋。真该跟他学！”“政府给的牛羊，不能再随便就卖了，以后要听听他的主意，看能不能做大。”听王忠学“讲课”的农户私下交流感慨道。

结合电视夜校主题开展讨论，也是乐安村夜校课堂的一个亮点。本期电视夜校的主题是宣扬好家教好家风，电视上，有人现场举办了婚礼。这

一话题也延伸到“小课堂”中。因为王忠学有美满的家庭，所以讲课一开始，很多人好奇地问道：你一个“杀猪的”怎么那么会“追姑娘”？

王忠学的回答令他们深有启发：原本他杀猪所得都被他挥霍，后来意识到，男人要成家立业，要注意积蓄。所以，他慢慢地改掉坏习惯，善于持家，有了一个幸福的家庭。

在看到电视上的婚礼时，村里唯一的贫困户陈昌顺目光凝重。已50岁的他还是个单身汉。电视节目结束，对节目内容做了几点归纳后，肖柳青告诉陈昌顺，村干部会为他“牵线”——当户对的女子，并解决他家里只有

他一个劳动力的问题。

上夜校以来，不少农户从中得到了实实在在的收获。巩固提升户刘海珠就是其中之一。原来她有办小卖部的想法，但又没有本钱。几周前的一期夜校节目讲到《扶贫工作中小额贷款政策》，让她知道本钱可以贷款；而当场，干部也表示，会想办法为她垫利息，这解决了她的忧虑。如今，经成功贷款，她在村里的小卖部已经开了起来。

“看电视收获很多；让村里有钱人再讲讲，也收获很多，我应该向他们学习。上这个夜校，有用！”刘海珠表示。

(本报椰林12月27日电)

陵水贫困户吴家取 当上景区水电手

12月27日，分界洲岛旅游区码头，吴家取（右）在给同事传递缆绳。

陵水黎族自治县榔林坡留村贫困户吴家取，现在海南分界洲岛旅游区船务部任职水电手，因其勤奋能吃苦，公司还打算送他去培训，以获得更好发展。

截至11月底，陵水实现贫困劳动力转移就业443人，使贫困群众在劳动中提高技能，增加收入。

本报记者 武威
通讯员 黄艳艳 摄



助力脱贫攻坚
白沙大幅提高
村干部待遇

村(社)“两委”干部 正职待遇	每月由1100元提高到1500元
副职	由900元提高到1200元
其他委员	由800元提高到1000元
村民小组组长	每月待遇由300元提高到500元
副组长	由180元提高到300元

制图/张昕

本报牙叉12月27日电（记者梁振君 特约记者王伟）昨日，白沙黎族自治县县委组织部发出通知，大幅提高村社“两委”及村民小组干部等待遇，助力脱贫攻坚。

据介绍，白沙县目前村（社）组干部待遇居于全省中等偏下水平，而目前全县脱贫攻坚工作正如火如荼开展。村（社）组干部昼夜奔忙，不仅辛苦，而且待遇偏低。如村小组组长每月300元的补贴，有时候都不够电话费、摩托车油料费。

为鼓励村（社）“两委”及村民小组干部安心工作，助力脱贫攻坚，白沙县委研究决定：村（社）“两委”干部正职待遇每月由1100元提高到1500元；副职由900元提高到1200元；其他委员由800元提高到1000元。村民小组组长每月待遇由300元提高到500元，副组长由180元提高到300元。村（居）务监督委员会成员的待遇也相应提高。调整后，全县年支出增加415.3万元，增幅47.6%。白沙县是国定贫困县，财政较为困难，但为发力脱贫攻坚却毫不含糊。

白沙县政府相关负责人表示，县政府将开源节流，特别是压缩“三公”经费支出，确保村（社）组干部待遇有保障。

海南被纳入农村义务教育营养改善计划国家扶贫开发重点县全覆盖范围 全省近23万名农村学生受惠

受益对象	5个试点市县义务教育阶段全部在校学生 全省共惠及学生近23万人	补助标准	按每生每天不低于4元 全年学生在校时间按200天计算	即每生每年补助不低于800元 试点所需资金由省与市县按7:3分担
------	---------------------------------	------	----------------------------	----------------------------------

本报海口12月27日讯（记者陈蔚林 通讯员林洪娟 实习生陈卓斌）今天上午，国务院教育部督导办公室在京举行“农村义务教育营养改善计划国家扶贫开发重点县全覆盖省部签字仪式”，教育部与海南等10个省区市签署协议，于2017年启动“农村义务教育学生营养改善计划国家扶贫开发重点县全覆盖”工作。

副省长王路代表海南省政府签署协议。

根据《海南省人民政府办公厅关于实施农村义务教育学生营养改善计划的意见》精神，按照“政府主导、试点先行、因地制宜、重点突出”的原则，我省农村义务教育学生营养改善计划稳步推进。从

2013年秋季学期开始，用5年左右时间，在五指山市、临高、保亭、琼中、白沙等5个国家级贫困市县试点推行农村义务教育学生营养改善计划。

2013年—2015年，五指山、保亭、琼中进行试点，2016年—2018年，增加临高、白沙进行试点。计划试点结束后，在全省范围内推行农村义务教育学生营养改善计划。

我省农村义务教育学生营养改善计划的受益对象为试点市县义务教育阶段全部在校学生，全省共惠及学生近23万人；补助标准按每生每天不低于4元，全年学生在校时间按200天计算，即每生每年补助不低于800元，试点所需资金由省与市县按7:3分担。

据了解，自2006年起，省妇联已在定安县建起了4个“春蕾班”，先后为85名困难儿童提供学业帮助。定安将利用“春蕾计划”不断延伸救助范围、丰富帮扶方式，争取社会各界更为广泛的支持和参与，以帮助更多贫困儿童顺利完成学业。

活动仪式上，全非洲华人妇女联合总会的爱心人士为龙州中心小学捐助13万元创办春蕾班，以资助20名因家境困难而面临失学、辍学的儿童完成学业，并送来了200套儿童家庭书桌椅及一批学习用品和书籍。

据介绍，“春蕾计划”是1989年中国儿童少年基金会发起并组织实施的一项救助贫困地区失学女童重返校园的社会公益事业。“春蕾班”是“春蕾计划”独具特色的助学形式，旨在为贫困儿童创造良好的学习机会和环境。

爱心人士为龙州中心小学捐助13万元创办春蕾班，以资助20名因家境困难而面临失学、辍学的儿童完成学业，并送来了200套儿童家庭书桌椅及一批学习用品和书籍。

为改变文昌水北村贫困户不敢走出去的落后观念

桂伟军把招聘会请进村

■本报记者 李磊

“刚开始，给他们找好了工作，他们就是不干！我一问才知道，他们总是担心外出打工不赚钱，不敢走出去！”在采访中，文昌市公坡镇水北村第一书记桂伟军回想起刚进村时工作中遇到的难题，还直摇头：那段时间，如何让村中贫困户改变观念，主动脱贫，成了他最费脑筋的事情。

去年7月，刚刚进村工作的桂伟军信心满满，他满脑子想的，便是如何通过探索产业扶贫的路子，带领村民脱贫。

但是，当地村“两委”干部一句话，就给他淋了一盆冷水：“水北村所在的公坡镇，自古以来就是台风频繁登陆地。贫困户抵御风险能力差，如果发展种植产业扶贫，一场台风下来，一年的努力就可能全部泡汤。”

尽管自然条件成了制约脱贫的短板，但水北村也有它的优势，地处文昌、海口两市的中间位置，村民骑着摩托车，不到四十分钟就能跑一趟。因此，从事多年人力资源工作的桂伟军敏锐地嗅到，这存在着大量就业机会。

桂伟军首先找到的是贫困户韩孝军。韩孝军一家四口人，妻子疾病缠身，全家一年收入仅5000余元，却担负着两个孩子的大学学费，几年来欠了数万元。

当桂伟军来到韩孝军家，希望他能够通过就业脱贫。没想到刚进门没说几句话，就碰了硬钉子：几年前，韩孝军曾前往文昌市区打过工，因为没有技术，只能打一些零工，结果一个月跑下来，工资还抵不上花销，韩孝军觉得那是“亏本的买卖”。

随后，桂伟军又走访了几户贫困户，得到了同样的回答。

发展种植产业怕台风，出门打工又怕赚不到钱，让村里贫困户脱贫，看似走进了一个“死胡同”。

“那段时间，当时我就想各种方法。能不能利用自己的工作经验，把企业请到村里来，招聘会搬到村里来，现场解答，让老百姓实际地感受到打工能给他们带来收益。”

在桂伟军的努力下，今年9月23日，一场就业招聘会开在了水北村村口，村道两旁摆满了各个用人单位的招聘摊位，村口停满了前来应聘者的摩托车，附近十里八乡的村民从未见

到这个阵势。当时，不光是水北村的人，就连邻村村民，也纷纷前来寻找就业机会。

这次招聘会，不少村民与用人单位进行了面对面的交流，通过沟通，也彻底改变了村民们此前认为“打工很难”的思想观念，一些人萌生了外出创业、就业的想法。

此前提到“打工”二字就头摇的韩孝军，也在这次招聘会上找到了一份在海口的保安工作，每月有了固定的收入，很快脱贫。找到了工作的贫困户们表示，以前待在村里，信息相对闭塞，观念中总是认为打工是一件很艰难的事情，但是招聘会开进了村里，才发现走出去，才能看到更广阔的天地。

村民的目光看得远了，不少贫困户接受新事物的能力也强了。很快，在桂伟军的带领下，水北村又利用闲置土地，种植一些生长周期短的蔬菜品种，并由海口一家蔬菜公司统一收购销售。这些生长周期只有一个半月的蔬菜品种，能够很好地避免台风造成的损害，一些没有能力走出去的贫困户，可以通过在自己的土地上打工，进一步走向脱贫致富。

(本报文城12月27日电)

HK第一书记扶贫记

人物名片

桂伟军

省人力资源开发局科员，文昌市公坡镇水北村第一书记。

第一书记语录

土地少、台风侵扰频繁，没关系，只要脑子中有主动脱贫的意识，贫困户就能够走向脱贫的道路。因此，扶贫工作最重要的一点就是要让村中贫困户改变观念，主动脱贫。只要思想通了，路子走对了，水北村的脱贫致富，最终只是时间问题。

海口市人民医院探索住院贫困患者帮扶模式

多方聚力救助 贫困心脏病患者

本报讯（记者马珂）近日，海口市人民医院住院大楼19楼心胸外科二科举行了一场特殊的“碰头会”，是为了救治一位24岁的贫困心脏病患者而专门召开的。

“我们第一次邀请了慈善基金会、省医保委、保险公司以及媒体共同参与，希望大家齐聚力量能够精准帮扶这位贫困患者。”海口市人民医院心胸外科二科主任白树堂说。

病房里，24岁的白沙黎族自治县邦溪镇地质村小伙谭江鸿看起来比同龄人瘦弱很多。患心脏病以后，因为躺在床上就胸闷、气短、喘不过气，谭江鸿几乎8年没有躺在床上睡过一个安稳觉。做手术更换心脏瓣膜是救治他唯一的治疗办法。

可从小母亲离开、与父亲相依为命的谭江鸿家，根本拿不出手术费。“看着孩子从十几岁开始得病，既不能下地走动也躺不下，我心里也很疼，但是除了买点便宜药吃，我真的没有办法。”谭江鸿的父亲哭着告诉记者，自己平时除了照顾孩子，外出打零工每月的收入只有几百元。

为帮助这名贫困心脏病患者，海口市人民医院首次尝试组织医院、海南省医疗救助基金会、海南省医调委、省市媒体以及保险公司一起为谭江鸿筹集手术费用。

“患者可以得到社会捐助，也明白有哪些救助是他可以去申请的，同时患者也签署第三方机构认证的捐款以及手术委托担保，降低了医院以及捐款人的风险。”白树堂说。